

停止校外培训机构线下教学

青岛市教育局发布紧急通知，“特殊寒假”家长、机构该如何应变

□半岛全媒体记者 孙雅琴

1月27日，青岛市教育局发布紧急通知：自1月28日开始至2月底，全市校外培训机构停止线下教学，不得组织任何形式的线下聚集性活动。恢复线下教学时间根据疫情发展形势及防控要求，再行确定。疫情下的寒假，线下教育培训机构如何应对停课冲击？岛城中小学生、家长、学校又将如何应对这一变化？记者对此进行了多方采访。

>>>通知 培训机构停止线下教学

1月27日，青岛市教育局通过官网发布紧急通知：为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作，切实保障广大师生身体健康与生命安全，根据山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）统一部署和山东省教育厅新冠肺炎疫情处置工作领导小组关于优化寒假学校疫情防控工作措施的明确要求，自1月28日开始至2月底，全市校外培训机构停止线下教学，恢复线下教学时间根据疫情发展形势及防控要求，再行确定。

按照要求，各区、市教育主管部门将教育引导培训机构从当前疫情防控大局出发，强化责任担当，做到令行禁止，并指导做好向培训学员、家长的解释说明工作，妥善处理教学安排、方式调整以及培训费退还等事宜。同时，各区、市教育主管部门将联合其他相关部门、街道和社区，开展日常督查。通过多种渠道公布督查联系人和举报电话，对举报线索第一时间响应，第一时间查处，第一时间通报。对不听劝阻违规线下开课的机构，证照齐全的可给与停止招生、停止办学、年检等次不合格、吊销办学许可证等处罚，证照不全或无证办学的要会同市场监管部门采取联合执法等手段和措施，予以坚决取缔。

此外，全市各中小学校还将通过班级群等方式告知学生和家長不再参加校外培训机构的线下培训，根据学校的寒假工作要求合理安排好学习。据悉，寒假期间，青岛市教育局将把培训机构是否停止线下教学列入学校安全和疫情防控大排查大整改的检查内容，一并对区、市各项工作落实情况进行了督查。

>>>家长 重新制定孩子寒假计划

“挺突然的，今天下午收到这个通知，我所在的班级群、托管班群、同事群等各个群里都很热闹，大家都在讨论该


青岛市教育局紧急通知

一、自1月28日开始至2月底，全市校外培训机构停止线下教学，不得组织任何形式的线下聚集性活动。恢复线下教学时间根据疫情发展形势及防控要求，再行确定。

三、各区、市教育主管部门要将停止校外培训机构线下教学的要求立即报告当地政府，并联合其他相关部门、街道和社区，开展日常督查。要通过多种渠道公布督查联系人和举报电话，对举报线索第一时间响应，第一时间查处，第一时间通报。对不听劝阻违规线下开课的机构，证照齐全的可给与停止招生、停止办学、年检等次不合格、吊销办学许可证等处罚，证照不全或无证办学的要会同市场监管部门采取联合执法等手段和措施，予以坚决取缔。

二、各区、市教育主管部门要将上述调整通知到本辖区所有培训机构，教育引导培训机构从当前疫情防控大局出发，强化责任担当，做到令行禁止，并指导做好向培训学员、家长的解释说明工作，妥善处理教学安排、方式调整以及培训费退还等事宜。

四、全市各中小学校要通过班级群等方式告知学生和家長不再参加校外培训机构的线下培训，根据学校的寒假工作要求合理安排好学习。



如何应对孩子接下来的寒假生活。”1月27日下午，市民刘璐告诉记者。刘璐家有两个孩子，分别在青岛同安路小学二年级和四年级上学。原来她给两个孩子都报了一个课外托管班，托管班给孩子们把一天的活动安排得满满当当，完全不用她操心。当天下午接到停课通知之后，她即刻给孩子重新制定起了寒假计划。

“因为孩子年龄太小，接下来我准备带孩子一起上班，好在我们单位充分考虑到职工的实际需求，专门腾出一个会议室来给孩子们用。”刘璐说，同事们商议之后，好多人会带着孩子去上班，孩子们聚在一起假期生活也会更充实一些。“还给孩子报了学而思，从28号开始就变成了上网课，都在晚上进行。”刘璐认为，孩子年龄越小越容易分散注意力，接下来她会在二宝身上多下功夫，还要经常提醒孩子注意保护视力。

通知的下发让一些家长措手不及，也让不少家长松了一口气。“以前总是被其他家长赶着走，别人都在上辅导班，我们也不能不上，每天给孩子排得满满的，却没有看到很好的成效。我很支持这次线下停课，既在防疫安全方面得到了保障，也让孩子有了更多静心思考的空间。”市民戴女士的孩子正在上初二，她认为当下正值疫情防控的关键期，线下不聚集是基于对孩子安全的考虑。针对线下停课的要求，她目前只给孩子转了

一部分网上课程，其他时间她认为孩子正好可以用来梳理和总结，而不是疲于在辅导班当中奔波。

记者了解到，多数家长理解线下停课，主要是担忧网课的学习效果会打折、孩子视力受影响等问题。有家长表示，如果线上教学能保证课程质量和孩子的热情，也能够接受。“我们的课程转到线上之后，还是原来的老师和同学，而且大家彼此都能看到，这样的授课效果应该还不错。”一名家长说。

>>>机构 大的从容，小的有压力

记者采访了解到，目前岛城培训机构寒假班普遍进行了转线上班的调整。“考虑到学员的学习需求和时间宝贵以及课程延续性，1月30日起，寒假班课程将统一转为线上授课，上课时间、授课教师、授课内容均与原线下课程保持一致。”1月27日下午，新东方青岛学校的相关负责人表示，在接到线下停课通知后，新东方就立即通知学生家长，并做好了线上开课的准备。

记者了解到，去年，新东方就为做好线上网络授课做足了功课。在线上课程期间，新东方采取“原课程、原时段、原教师、原同学、原服务”的授课方式，最大程度保证学员的学习进度和效果，老师和

同学可以通过远程语音、视频连线等方式进行互动，保证课堂的体验感。“有了去年的经验，这次转线上我们从容了很多，尽可能保持与线下授课一样的效果。”该负责人说。

“我们自主研发的‘大智云学’前不久刚刚启用，这次线下停课正好派上了用场。”大智教育集团董事长张维东介绍，他们早就意识到了疫情常态化带来的影响，2020年专门开发了一套线上线下教学融合的新平台。“这次线下停课对大型培训机构影响不大，对小机构来说可能会比较麻烦，毕竟转线上需要很强的技术，对老师的授课能力要求也很高。”张维东说。

春节过后，一些艺考考生即将迎来校考，正在画室集训的学生们也正在陆续回家备考。“在我们画室进行校考集训的学员有200多人，本地学生都已经回家了。还有一些外地学生，我们收到通知后就带他们进行核酸检测了，28日上午他们也将离青回家。”天艺画室校长赵雷波告诉记者，他们也将全部转为线上课程，这对老师授课技能来说是不小的考验。

在大型培训机构从容应对的同时，一些小型机构则再次感受到了生存压力。“这次线下停课停到什么时候还不好说，希望相关部门也能多考虑考虑我们的生存问题，在安全防疫的同时，能够尽快恢复线下课程。”一名小型机构负责人表示。

学校 设置闯关游戏，丰富居家生活

线下培训班停课，意味着学生们将有更多时间在家里度过。为了充实学生们的假期生活，一些学校也积极应对起来，给孩子们设置了更多有意义的居家学习项目。青岛长阳路小学校长戴茜告诉记者，除了固定的寒假作业，学校考虑到这个假期孩子外出机会少，就设置了很多学科闯关活动。各项活动都完成之后，开学老师进行相应的表彰和奖励。

比如学校把语文学科和阅读相结合，开展“阅”童年活动，引导学生读书

并绘制思维导图，还可以做个“朗读者”，录制自己的朗读作品。“今年提倡在工作地过年，我们还借此开展了‘我是长辈的小拐杖’活动，让孩子在家里教爷爷奶奶使用智能手机，便于今年春节亲戚朋友们之间网上拜年。”戴茜介绍，此外还有“小小科学家”活动，鼓励孩子与家人在家尝试做科学小实验；有“采菊东篱下”活动，让孩子栽小植物、养小动物，观察记录生长过程，形成居家研学报告；还有“牛气冲天过大年”活动，让孩子们用绘画、剪纸、书法等艺术

形式，表现“牛”……“这些闯关活动如果孩子们都能完成，这个寒假一定会很充实。”戴茜说。

1月27日下午，市教育局还下发了《致全市中小学幼儿园师生和家长的一封信》，其中要求学校继续做好教育教学工作。完善线上线下教学模式切换预案，挖掘疫情中的教育资源，引导学生深化对“责任担当、家国情怀、人与自然、人类命运共同体”等人生课题的理解，引领学生健康成长。对此，青岛三十九中也早有准备，将会继续开展与“疫

情”主题相关的项目式研究学习。校长白刚勋介绍，去年学校初中部和高中部各个学科都开展了与“疫情”相关的研究性学习，有的学生利用物理电磁波知识和电脑编程，设计出红外测温枪；有的学生利用灯管发光原理和电路图，制作出紫外线灭菌灯；还有的学生组装了测温门，研制了小推车……“今年，各科老师会重新制定研究性学习方案，在学习防疫知识、培养家国情怀的同时，也将提升学生解决问题的能力。”白刚勋说。